

EL EPISCOPADO LOS MAESTROS CATÓLICOS

La formación de los maestros y la educación de la infancia en las escuelas públicas son el terreno actualmente elegido por los enemigos de la fe para combatir al Catolicismo.

«Duchos de escuelas y maestros, á poca costa podrían realizar su obra demoleadora.» (Cardenal Arzobispo de Sevilla.)

Hace pocos días reclamábamos la atención de los católicos sobre el llamamiento que los partidos socialista y republicano hacen para atraer á los maestros á la Casa del Pueblo.

Hasta ahora, esos partidos revolucionarios se habían contentado con embarrancar á los pobres obreros, á quienes, so pretexto de mitigar el hambre, explotan para que otros coman sin trabajar.

Los maestros españoles, en todas sus categorías, vienen hace muchos años pidiendo justas y equitativas recompensas á su trabajo y labor patriótica de enseñar al que no sabe. Los Gobiernos, casi sordos á esas demandas, se contentan con promesas, y á lo sumo, dejan caer de la espléndida mesa del presupuesto algunas migajas que, ávidos, recogen esos pobres jornaleros de á 0,40 pesetas al día, ellos que sufren con paciencia tamaños ultrajes de quienes, si no fuera por lo que de ellos aprendieren, no hubiesen llegado á las alturas del Poder, desde donde hoy, repletos y satisfechos, desafían la miserable situación del que les sacó de la ignorancia.

Mientras en trece años el presupuesto de Instrucción pública se ha aumentado en más de cuarenta y cinco millones de pesetas, ellos, los maestros, siguen poco más ó menos, lo mismo que cuando el contribuyente pagaba cuarenta y cinco millones menos por ese mismo concepto.

¿En qué se gastan, pues, esos millones? Ya lo hemos dicho desde estas columnas más de una vez. En crear una cartera que no ha producido ningún bien á la enseñanza; antes bien, ha desorganizado todos los servicios y ha desmembrado todos los planes de estudio, creando sueldos que sólo benefician á los ambiciosos políticos ó parientes y servidores de ministros, que, no sabiendo ni teniendo aptitud para ganarse la vida con su carrera ó oficio, han ido á la gran casa de beneficencia del presupuesto á buscar gratuitamente, y sin más esfuerzo que su influencia, lo que no supieron encontrar por el talento ó el estufo personal.

En eso, y no en aumento de cultura y en beneficio de aquellos que por deber la propagan, se han gastado los cuarenta y cinco millones.

La revolución latente que, pese á las negativas del Sr. Canalejas, existe, y va ganando terreno, gracias á complacencias y halagos, que mina por momentos todo cimiento de Poder constituido, no podía, no ha querido dejar olvidado su poder tan grande y tan positivo como es el poder que el maestro ejerce, primero en el niño, y después en la familia, y por eso la revolución y sus agentes los convoca á la Casa del Pueblo, y los convoca en el preciso momento en que los maestros de todas las categorías se han convencido de que, lo mismo los conservadores que los liberales, y éstos más que aquéllos, los engañan, creyendo que, mientras los políticos se reparten el botín del presupuesto, ellos deben alimentarse con promesas.

Por fortuna, el maestro español aún es católico, aún tiene en su alma arraigados los sentimientos de amor á la Religión de sus padres, y estima en mucho las gloriosas tradiciones de su Patria; pero no olviden los que tienen la precisa obligación de que estos dos sentimientos del alma no se extingan, que el hambre y, sobre todo, la burla sobre la degradación, son malísimas consejeras.

No lo creemos; no podemos admitir que los maestros, que, aun cuando por retribuidos que la mayoría de los obreros, tienen, por su carrera, un grado mayor de ilustración, se dejen coger en las redes del socialismo, como no creemos que haya gobernantes tan incautos que, dejando al tiempo la solución del conflicto que por culpa de todos se nos avecina, permita que esos obreros de la inteligencia se mezclen con los que todo lo fian á la fuerza y al engaño, caminos por los que quieren llegar á la implantación de sus ideales, aun á costa de la desaparición de la unidad nacional, y si para ello fuera necesario, á la negación de la Patria.

Mifense nuestros gobernantes en el espejo de sus eternos modelos los franceses, vean cómo han tenido que claudicar ante los Sindicatos de maestros, den lo justo, lo equitativo, y si es preciso, sufriman lo superfluo, y con ello cumplían las promesas que se han hecho, que no son gangas lo que se pide, y que vale más dar que no ceder á costa de la autoridad del cargo que se ejerce.

DE MI CARTERA JUNTO Á LA MADRE TIERRA Los Sindicatos de labradore.

La acción de los católicos españoles, cada día más necesaria, tiene que ramificarse al conjunto de la vida social, descendiendo de las resoluciones puramente teóricas ó de cátedra al terreno de los hechos. Sólo así resultan fructíferas las proyecciones y copiosos los frutos de la semilla regeneradora.

Trabajo, y no pospósito, supone esa labor fecunda. Para ella se precisa todo el entusiasmo, toda la fe y toda la actividad de estas Juventudes católicas, que llevamos á su frente una bandera con estas palabras: «Por Dios y por la Patria, en la palestra luchan y al enemigo batan, oponiendo á la labor disolvente de la demagogia la progresiva acumulación de fuerzas sanas, que sólo necesitan organización, orientación y guía.

Sin hacer nuestras en absoluto las afirmaciones de la escuela fisiocrática, que considera á la agricultura como única industria productiva, ¿quién puede negar el inmenso valor social de la actividad agrícola? Nuestro atraso, á renouelo de tantas libertades y de tanta democracia rústica, se refleja en perfiles vigorosos en nuestra agricultura atrasada, en nuestras tierras incultivadas ó cultivadas con el arado romano y el estriero... Y es que el Poder público, solícito y atento con las grandes industrias urbanas y con otros intereses de otros órdenes, del agricultor sólo se acuerda para enviarlo los agentes del fisco ó para darle un sitio en los cuarteles. El pequeño labrador, en estas condiciones no puede vivir, si no se ampara en una ley económica: la de la cooperación. Buscá esa cooperación por representación, y tendréis esos admirables Sindicatos que en la provincia palentina han nacido, como hermosos frutos de una vigorosa acción, iniciada por los «jóvenes propagandistas católicos en el individualista mitin de Palencia.

El Sindicato reúne al labrador de la costosa curva intermedia, llevándole económicamente en línea recta á todos los Centros productores, con los cuales ha de relacionarse. El Sindicato le permite la adquisición de abonos químicos y de maquinaria moderna, la creación de Cajas agrícolas. En una palabra: le emancipa del mero y de la abstracción de las teorías de prosperidad, puesto que reduce las pérdidas, aumentando los beneficios. La importancia económica y la transcendencia social de estos Sindicatos no es preciso que el cronista se esfuerce en probarlos; son hechos con toda la fuerza de los hechos mismos.

¿A quién deben los labradore palentinos hoy, y quizá los de toda España mañana, este avance por el camino de su mejoramiento y de su renovación material? A las luchadoras huestes de jóvenes propagandistas católicos, á católicos de verdadera acción, como el Sr. Mandero y el padre Navas, que en tierras de Palencia han clavado, con el estandarte de la cruz, el estandarte de la regeneración agrícola en España.

Así se explica el entusiasmo y la alegría de aquellos labradore, que ven en los Sindicatos católicos una fórmula práctica, tangible, de engrandecimiento y un camino amplio y luminoso para el porvenir. Un detalle, con sabor virgiliano, que convence y da idea de cómo Palencia ha respondido á la hermosa labor de los propagandistas católicos me serviría de contera para esta crónica. Reles es un pueblo perdido entre las montañas del occidente castellano. Un viejo de ochenta años, padre de alma, el arcipreste de aquel pueblo, ha dicho, sumando su entusiasmo al de sus amados compatriotas: «Yo quiero estudiar los Sindicatos; yo quiero conocer á fondo sus ventajas, y beneficiore, puesto que los inspira el bien y han de servir para la mayor gloria de Dios...»

Y el viejecito cura de alma se ha declarado á los ochenta años... joven propagandista. (La fo os siempre joven!)

CURRO VARGAS GERARDO REQUEJO

PALENCIA 4. 24. Ha llegado esta tarde á Venta de Baños el elocuente propagandista Sr. Requejo Velarde. En la estación le esperaba el Sr. Monedero, que condujo en su coche al señor Requejo á Dueñas. Mañana, ambos celosos propagandistas, en compañía del padre Nevares, saldrán á dar mítines de propaganda social á la Pernía, única región del Norte de Palencia que aún no está organizada. Los oradores tomarán parte en tres grandes mítines, que se darán seguidos, del 6 al 10. Además darán dos conferencias. De muchos pueblos de la provincia escriben al Sr. Monedero, pidiéndole que se acuerde de ellos para ir á fundar Sindicatos, Cajas y Cooperativas. El Boletín de Acción Católica Social ha sido un gran éxito, por lo eminentemente práctico que resulta.—Corresponsal.

TURQUÍA Rumores de paz. CONSTANTINOPLA 4. 7.30. Durante la última noche ha corrido el rumor, fundado en autorizadas manifestaciones, de que el Gobierno turco ha celebrado Rodríguez Soler, hijo del propietario don Juan Rodríguez Alonso, para su hijo don Francisco Martínez-Dabán. La boda se efectuará en Marzo. En el mes próximo tendrá lugar en Barcelona el enlace de la señorita María Leticia Boch con el duque de Dural.

ADRI Nuevo generalísimo. CONSTANTINOPLA 4. 9.30. Ha sido nombrado generalísimo de las tropas turcas el actual ministro de la Guerra, Nezím Pachá. Noticias de París. PARÍS 4. 10. El Excelsior reproduce un despacho, fechado en Roma, según el cual hoy se firmarán los preliminares de paz entre Italia y Turquía. Añade que la noticia es de origen muy fidedigno, y que dicha firma será publicada oficialmente hoy mismo.

ROUX-COSTADAU EL EX DIPUTADO SOCIALISTA

El diputado Roux-Costadau, socialista unificado, se ha separado del partido, sosteniendo contra él la causa de los radicales en la cuestión de la reforma electoral. Y á los que van á pedirle explicaciones, responde Roux-Costadau de mal humor: «¿idos á la ciudad futura!»

En otros términos, he aquí su respuesta á la convocatoria de la Federación socialista del distrito: «Yo no he hecho en el partido voto de obediencia. Yo soy servidor de ideas, no de dogmas; yo ludo hace diez años para curarnos los unos y los otros de nuestra mentalidad cesariana, pero hay que contentar en que somos incurables.

Yo no me entiendo jamás con un puñado de absolutistas que quieren hacer del socialismo una casa sin ventanas. El infeliz Roux-Costadau ha salido de la casa por la chimenea, muy aligioso de alma y cuerpo. Tiene la pretensión de pensar libremente. Revieja de los dogmas rojos y se declara servidor de ideas. ¿De qué ideas? Antes de ser elegido diputado, Roux-Costadau era de intrínseca ortodoxia socialista unificada. Después de la elección, con sus cinco mil francos de dietas, quiere á toda costa ser independiente en el pensar, y sobre todo, en el cobrar. Ya no son las ideas de su programa ni los principios de sus Comités los que representa Roux-Costadau, sino sus ideas propias representadas en francos.

En casos como este, debe presentarse la distinción y decirse á los electores: «¿Hí queda esa me eligisteis para defender la reforma electoral, y yo soy adversario de ella? Pero Roux-Costadau se guardará bien de obrar así. Enemigo de la mentalidad cesariana, dice: «Aquí estoy y aquí me quedo con mis quince mil. Roux-Costadau debía saber, sin embargo, que su partido era absolutista. En cuestiones de dogma y disciplina se aplica en el ferrocarril la divisa, falsamente atribuida á los jesuitas, Per tute ac cadaver. En eso no se dirá que se ha suprimido el mandato imperativo. Subsiste, á pesar de todo, en forma de mandato contractual en el partido revolucionario, que es el único partido en que no hay derecho á ser independiente, por lo mismo que está regido por un conjunto de doctrinas que, digo lo que quiera Roux-Costadau, son dogmas tenebrosos.

Aún pudiera añadirse que esa subordinación, esa sumisión del elegido á los electores, fué en todos tiempos una necesidad para el partido revolucionario. Tantas veces ha sido engañado, tantas razones tiene para desconfiar de sus hombres y temer á los jefes, que lo menos que puede hacer es exigirles armas.

El bien de Roux-Costadau todo lo habla prometido antes de la elección, y ahora cae en la cuenta de que en su partido no se puede pensar libremente, sino atado al Comité. Después de estar dentro de la casa, exclama: «¿may topé: «Esta casa no tiene ventanas.» Pues no véas desde fuera que no las había? ECHAURI Paris, 29 de Septiembre.

Notas de sociedad Nuestra Señora del Rosario. Mañana, festividad de Nuestra Señora del Rosario, celebrarán sus días las duquesas de Aliaga y Monteleón, marqueses de Bayamo, Camarines, Castillejos, Benaldá, San Juan y viudas de Luque y Castellanos; condesas de Melgar, Rascon, Feñaranda de Bracamonte y Guzmán; baronesa de Molinet, y señoras y señoras de Barroso, Maura (D. M.), Ferrer, Echavuri, Hernández, Montajo, Moreno Carbonero, Bascaran, Rascon, Hoces, Queipo de Llano, López Robert, Cárdenas, García; viuda de García Alix, Comyn, Martínez de Trujillo, Bergamín, Fernández Vallín, González Jiménez, Heredia y de Izquierdo.

Viajes. Han llegado á San Sebastián los marqueses de Pidal. La marquesa ha estado unos días en Vich tomando las aguas de aquel balneario. Ha regresado á Madrid el antiguo periodista D. Adolfo Tomassetti. Los duques de Montellano y el caballero mayor de S. M., marqués de Viana, han salido para Londres, y para Dave, el marqués de la Mina. En breve llegarán á Madrid, de paso por su casa de Ronda, la señora de Iturbe y su hija Piedad. Ha regresado de Constantinopla S. Sézai Bey, hermano del ministro de Justicia del Gobierno otomano y representante de Turquía en Madrid. La duquesa de Sotomayor ha salido para Biarritz. Últimamente han llegado á Madrid: De Comillas, los marqueses de Comillas; de La Granja, los señores de Retortillo, don Luiz Bahía y los señores de García Gutiérrez; de Reinoso, la marquesa de Campo Santo y los señores de Lezcano; de El Escorial, la señora viuda de Santana, el marqués de Romero Toro, D. Angel Salcedo, D. Juan Infante y D. Manuel Igual; de Biarritz, los marqueses de Sancha; de Bilbao, D. José Antonio Ibarra y D. Juan de Velasco y de Solares.

ADRI BODAS. En la cercana villa de Valdemoro ha sido pedida por la señora viuda de Martínez-Dabán la mano de la distinguida señorita Magdalena Rodríguez Soler, hija del propietario don Juan Rodríguez Alonso, para su hijo don Francisco Martínez-Dabán. La boda se efectuará en Marzo. En el mes próximo tendrá lugar en Barcelona el enlace de la señorita María Leticia Boch con el duque de Dural. MANUEL SIMOT Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra casa al ilustre pedagogo de Huelva don Manuel Simot. El Sr. Simot ha quedado comprometido para dar unas conferencias sobre pedagogía en el salón de El DEBATE en el próximo mes de Noviembre.

DE AYER Á HOY EL GOBIERNO Y LOS OBREROS FERROVIARIOS ESTADO ACTUAL DEL CONFLICTO

El gobernador civil de Madrid ha dictado el siguiente bando recordando lo preceptuado en la ley de Policía de ferrocarriles: «Hago saber: Que comunicado oficialmente á este Gobierno por el Comité Central de la Federación Nacional de ferrocarriles españoles el propósito de declararse en huelga y conservación de las líneas férreas, he de recordar la rigurosa observancia de los siguientes artículos de la ley de policía de los ferrocarriles de 23 de Noviembre de 1877.

Art. 16. El que voluntariamente destruya ó descomponga la vía de hierro, ponga obstáculos en ella que impidan el libre tránsito ó puedan producir un descarrilamiento, será castigado con la pena de prisión correccional. En el caso de que se verifique descarrilamiento, la pena será de presidio. Art. 17. En los casos de causarse la destrucción ó descomposición en rebelión ó sedición, si no apareciesen los autores del delito, incurrirán en la pena impuesta en el artículo anterior los promovedores y culpados principales de la sedición ó rebelión. Art. 18. Lo dispuesto en los dos artículos anteriores se entenderá sin perjuicio de la responsabilidad civil y criminal en que puedan incurrir los delincuentes por los delitos de homicidio, heridas y daños de todas clases que puedan resultar y por los de rebelión y sedición. Art. 19. En la concurrencia de dos ó más penas, los jueces y Tribunales impondrán la mayor en su grado máximo. Art. 20. A los que amenacen con la perpetración de un delito de los comprendidos en los artículos 16 y 17, se les castigará con las penas prescritas en el art. 507 del Código penal, observando la escala en el establecimiento, pero imponiendo siempre las penas en el grado máximo, y cuando esté señalado el grado máximo, la inmediatamente superior en su grado mínimo. Art. 21. El que por ignorancia, imprudencia, descuido ó falta de cumplimiento á las leyes y reglamentos de la Administración causare en el ferrocarril ó en sus dependencias un mal que ocasione perjuicio á las personas ó á las cosas, será castigado con arreglo al art. 58 del Código penal, como reo de imprudencia temeraria. Art. 22. Con las mismas penas serán castigados los maquinistas, conductores, guardafrenos, jefes de estación, telegrafistas y demás encargados del servicio, por negligencia y vigilancia de la vía que abandonen el puesto durante su servicio respectivo. Mas si resultare algún perjuicio á las personas ó á las cosas, serán castigados con la pena de prisión correccional ó prisión menor. Art. 23. Los que resistan á los empleados de los caminos de hierro en el ejercicio de sus funciones, serán castigados con las penas que el Código penal impone á los que resisten á los agentes de la autoridad. Para el cumplimiento de los anteriores preceptos legales, haré uso de todo rigor y severidad en el caso de que bajo cualquier pretexto se intente atentar contra la seguridad y conservación de los ferrocarriles, como igualmente contra toda alteración del orden público, entregando á los infractores á la jurisdicción de los Tribunales de justicia, á cuyo fin encargo á los señores alcaldes, á todos los agentes dependientes de la autoridad y muy especialmente al benemérito Instituto de la Guardia civil, la más exacta observancia de las disposiciones contenidas en este bando, como asimismo de las leyes que amparan el orden social mediante el mantenimiento del orden público. Madrid, 3 de Octubre de 1912.—El gobernador, Demetrio Alonso-Castrillo.

Llamamiento de la segunda reserva. Hoy se publicará un nuevo Real decreto, que fué firmado ayer, llamando á todos los pertenecientes á la segunda reserva y que presten ó hayan prestado servicios ferroviarios. Están ya designados los oficiales que se han de encargar del mando de dichos reservistas. A los capitanes generales de las respectivas regiones se transmitieron las instrucciones precisas para dar cumplimiento al Real decreto mencionado. Serán llamados ahora 7.000 hombres, que con 5.000 de la primera reserva, dan un total de 12.000 ferroviarios sujetos al Código militar. Además de esto, dícese que en las Capitánías generales hay notas para llamar á otros reservistas que tienen conocimientos ferroviarios. Caso de pretenderse llamar también á la reserva territorial, necesitará que las Cortes aprueben una ley que así lo ordene.

Disposiciones penales. Creemos de suma conveniencia la inserción de los siguientes artículos, referentes á las penalidades establecidas para los infractores de las disposiciones en ellos contenidas: «El art. 319 de la vigente ley de Reclutamiento dispone que los que con cualquier motivo ó pretexto resistan, retrasen ó impidan el curso ó efecto de las órdenes emanadas de la autoridad competente, pari el llamamiento ó concentración de los mozos en cajas, ó de reclutas y soldados en los puntos á que fueren citados por sus jefes; los que de algún modo dificulten el cumplimiento de dichas órdenes, en perjuicio de ferrocarril ó del servicio público, y los que no las notifiquen individualmente á los interesados, incurrirán en las penas de prisión correccional en su grado máximo é inhabilitación especial temporal. De estos delitos conocerá como única competente la jurisdicción de Guerra, con exclusión de todo fuero. En el art. 320 del Código de Justicia militar se habla de la primera deserción simple como falta grave, y se dice que incurrirán en la responsabilidad correspondiente á

la misma los que, perteneciendo á las reservas, dejen de presentarse en el término de quince días, á contar desde que se publique en cada zona la orden de concentración colectiva. La penalidad para los desertores de primera vez, establecida en el art. 322 del Código, es la de dos años de recargo en el servicio. Instrucciones á los delegados. 1.º Tan pronto como reciba usted el nombramiento de delegado de mi autoridad para la movilización y concentración que dispone el Real decreto de 2 del actual, se personará en el lugar que se le designe, y poniéndose precisamente de acuerdo con el representante local de la Empresa, procederá á la citación personal de todos los individuos que figuran en la relación que se le entrega. 2.º Hará comprender, por cuantos medios estén á su alcance y le sugiera su celo, que á consecuencia de la movilización ordenada han perdido su anterior condición estando sujetos como tales individuos del Ejército de los preceptos del Código de Justicia militar, para lo cual les leerá las leyes penales, les hará saber que sin necesidad de que sean destinados á Cuerpo activo están en el deber de prestar su peculiar servicio en los mismos cargos que desempeñaban antes de ser movilizados ó en otros para los cuales se les juzgue competentes, ya sea en las Compañías en que hayan prestado sus servicios ó en otras distintas. Se considerará todo el tiempo que permanezcan en esta situación como servido en las unidades activas del Ejército, y que, como soldados, les está absolutamente prohibido asistir á ninguna reunión, alterar el orden público ni exteriorizar manifestación alguna que pueda ser penada por la ley. 3.º Durante el tiempo que permanezcan concentrados pasarán lista diariamente á las horas que determine usted, teniendo en cuenta para ello el número de obreros y circunstancias que en ellos concurren, debiendo hacerles presente la penalidad en que incurrirán en caso de no asistir á la lista. Respecto á los que deban prestar sus servicios en puntos que no sean la cabecera de concentración, adoptará usted las disposiciones que estime oportunas, á fin de cerciorarse de que desempeñan su cometido. 4.º Los individuos de referencia, sea cualquiera su situación militar, recibirán el haber, pan (este en especie ó metálico) y demás devengos reglamentarios desde el día en que se les notifique la movilización, debiendo percibirlo diariamente los que se concentran en las cabeceras, y los demás, siempre que sea posible; pero sin que en ningún caso transcurra más de una semana sin recibirlas. Oportunamente se le dirá la forma en que ha de proceder para obtener los fondos necesarios para estas atenciones. 5.º Los individuos concentrados llevarán como distintivo de su clase un brazal encarnado, de 10 centímetros de ancho, en el antebrazo izquierdo sobre el traje que habitualmente usen, sin que por ningún motivo ni pretexto puedan quitárselo, y se considerará afeitado el momento en que lo usen como si vistieran uniforme. 6.º Reprimirá energicamente cualquier falta atentatoria á la disciplina que cometan los citados individuos, empleando los arrestos y correctivos que juzgue oportunos, en forma análoga á la aplicación á los demás soldados del Ejército, y en los casos más graves, así como de los que faltan á la concentración, me dará cuenta, á fin de ordenar la instrucción de los consiguientes procedimientos judiciales. 7.º Diariamente me comunicará el desarrollo gradual de la movilización, como asimismo cuantas novedades ocurran, consultándome las dudas y dificultades que se le presenten y no puedan ser resueltas por sí mismo, salvo casos de urgencia, en que adoptará la resolución que su criterio le dicte, manteniendo constante y estrecha relación con los gobernadores militares de las provincias y comandantes militares que los hubieren destinado. Dependiendo de la puntual observancia de estas instrucciones y de las acertadas medidas que usted adopte el éxito de la movilización ordenada, confío en que desplegará todo su celo y actividad para lograrlo, procediendo con tacto, no exento de energía, á fin de obtener pronta y totalmente la solución de esta perturbación social en bien del Ejército y de la nación.

Los pasquines. Los pasquines que fueron recogidos por la Policía son cuatro, y dicen así: «En nombre de la Patria, y falseando la ley de Reclutamiento, se pretende: «Entregarnos atados de pies y manos á las Compañías. «Hacernos imposible la mejora de nuestras condiciones morales y nuestros medios materiales. «Si se considerasen en el deber de actuar de queiros de vosotros mismos, hacedlo. «Pero no perdáis de vista lo que vale una huelga mansa y pacífica. «Dicen que las Compañías ofrecen gratificaciones durante los días de huelga y aumentos de jornales á quienes no abandonen el trabajo. «Lo cual, en otro lenguaje, quiere decir: «Se compran amarillos y traidores á bajo precio. «Recomendamos la siguiente respuesta: «Si se desea conceder aumentos al personal, deséales sin hacerles enajenar su dignidad. «Esto es más decente. «Dice Canalejas: «Se me han ofrecido 350 obreros y 200 personas prácticas y técnicas en servicios ferroviarios para sustituir á los huelguistas.»

Falso. Quienes se oponen á que mejoren las condiciones morales y materiales de los trabajadores prestando ó sustituir huelguistas, no son obreros ni personas: son unos traidores. «Compañeros, firmeza, y no preocuparos del ofrecimiento de los amarillos!» «EL COCO. Según Real orden de Fomento, se reconoce el derecho á las Compañías para sustituir definitivamente al personal huelguista. Huelguista ó no, este derecho lo tienen siempre las Empresas. Por eso pedimos la inmovilidad. «La Real orden quiere actuar de coco de huelguistas. «Si tenéis firmeza y compañerismo, reiros del coco.» Conferencia interesante. Ayer mañana celebraron una detenida conferencia en el ministerio de Fomento los Sres. Paraiso, Villanueva y Zorita. A la reunión, de la que no se nos ha facilitado detalles á los periodistas, se le concede verdadera importancia, pues sería muy posible que el Sr. Paraiso interviniese en el actual conflicto en representación de los elementos del comercio. El señor Zorita. Al recibir ayer á los reporteros el director de Obras públicas, confirmó la noticia de la entrevista que se estaba celebrando con el Sr. Paraiso, sin dar ninguna referencia de ella. Dijo que declarada la huelga de ferroviarios de la Compañía del Sur de España, se había establecido un servicio diario de tres trenes ascendentes y tres descendentes, servidos por personal de la Empresa, con una pequeña ayuda de elementos militares y de la Armada. Dijonos también el Sr. Zorita que los trenes de viajeros que hoy salgan por la estación del Mediodía, con dirección á Zaragoza y Barcelona, á pesar de comenzar la huelga en aquella línea á las doce de la noche, llegarán sin duda ninguna á sus destinos, probablemente conducidos por los mismos huelguistas, y en caso contrario, por personal previamente dispuesto para hacerse cargo de los trenes á la hora indicada. También dijo el director de Obras públicas que se cuenta con personal suficiente para evitar todas las consecuencias de la huelga, siendo cada día mayor el número de personas que se ofrecen á prestar servicio, entre ellas los aspirantes á ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Hablado con Villanueva. Dijo ayer mañana el ministro de Fomento á los periodistas que había comenzado la huelga de los ferroviarios de la Compañía del Sur de España, con el más absoluto orden, sin registrar ningún incidente desagradable. En la red catalana—añadió el Sr. Villanueva—marchan los trenes con regularidad, circulando incluso los de mercancías, cuyo importante servicio se procura á todo trance se normalice. Además, manifestó el ministro que son muchas las felicitaciones que está recibiendo el Gobierno por el alistamiento y movilización de tropas. Comentando el Sr. Villanueva la preocupación de algunos elementos obreros ante el temor de que una vez abandonado el servicio, no fuesen admitidos después de pasada la huelga por las Compañías, dijo que debían estar convencidos de ello, pues ya se les había advertido que así habría de ocurrir, y que si esta justa represalia no se cumplía, él dejaría de ser ministro el mismo día en que las Empresas admitiesen de nuevo á su servicio á un solo huelguista. Esta medida se adoptó en Francia é Italia, y muchos de los que se declararon en huelga perdieron sus puestos. Pudo asegurarse á ustedes que hoy día, sin necesidad de los obreros de las Compañías, tenemos personal suficiente para llevar servicio y medio del que se realiza en épocas normales. Para probar la imposibilidad de tratar con los ferroviarios, continuó diciendo el señor Villanueva,—les diré que en el momento en que vino de Barcelona un telegrama fijando cifras concretas por el aumento de jornales, las Compañías se mostraron decididas á aceptarlas, y entonces los huelguistas reaccionaron y desautorizaron el anterior despacho. Comprenderán ustedes que así no hay posibilidad de tratar con nadie. España es el único país donde los huelguistas no tienen una representación con quien entenderse.

Terminó diciendo el Sr. Villanueva que le ha visitado una Comisión de ingenieros de Caminos, Minas, Montes y agrónomos, ofreciendo incondicionalmente al Gobierno los servicios de todos sus compañeros. Circular del Supremo. Hoy publicará la Gaceta la circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo relativa á las conabulaciones de sabotaje. La segunda reserva. Ayer tarde se circularon por el ministro de la Guerra los órdenes para cumplir el decreto llamando á los ferroviarios de la segunda reserva. Maquinistas municipales. El ministro de Fomento ha recibido una carta del alcalde manifestándole que puede contar con seis maquinistas municipales, de los 25 con que cuenta el Ayuntamiento. El carácter de la huelga. El fiscal del Supremo Tribunal de Justicia ha dictado una circular definiendo el carácter jurídico de la huelga, la cual será remitida á los fiscales de las Audiencias, recordándoles las penas consignadas en el Código. Visitando á Lugo. Una Comisión de retirados de Guerra residentes en la primera región estuvo ayer tarde en el despacho del ministro de la Guerra, ofreciendo incondicionalmente sus servicios al general Lugo. Este agradeció á los comisionados su ofrecimiento.

DE CEUTA POR TELÉGRAFO. Ha sido verificado, sin novedad, el relevo de las fuerzas destacadas en las diversas posiciones exteriores. Nuestro cónsul en Tetuán ha marchado á posesionarse de su destino. El coronel de Artillería Sr. Losada se arrojó del coche que le conducía, por haberse desbocado los caballos. Resultó con varias contusiones.

Los que se ofrecen.

El general Luque ha recibido un expresivo telegrama de Valencia, en el cual los oficiales retirados de la región le manifiestan que están, como siempre, al lado del Gobierno, en espera de poder prestar sus servicios en bien de la nación.

HABLA BARROSO

El ministro de la Gobernación recibió al medio día de ayer á los representantes de la Prensa, excusando al presidente, que no pudo recibirlos.

La huelga.

Respecto al estado de la huelga, dijo el señor Barroso que las noticias que se reciben son altamente contradictorias, siguiéndose el mayor pesimismo al optimismo más extremo.

HABLA CANALEJAS

A las seis de la tarde recibió el Sr. Canalejas á los periodistas en el ministerio de la Gobernación.

Ofrecimientos.

Manifestó el presidente que entre los ofrecimientos recibidos figuran los de muchos oficiales del Ejército en situación de retiro y reserva.

Un detenido.

También manifestó el Sr. Canalejas que ha sido detenido el autor de la agresión realizada contra un tren en Arenys de Mar, de que damos cuenta en otro lugar de este número.

En Almería.

El personal de la línea del Sur, de Almería, ha comenzado ya la huelga.

Paraiso en Gobernación.

Don Basilio Paraiso visitó ayer tarde en el ministerio de la Gobernación á los señores Canalejas y Barroso.

Una conferencia.

Ayer tarde celebró una conferencia con los ferroviarios zaragozanos el presidente del Comité Nacional, Sr. Barrio.

Los ferroviarios y el Gobierno.

El presidente del Consejo de ministros ha recibido un mensaje firmado por Zurdo Olivares y otros elementos ferroviarios, quienes ofrecen al Gobierno sus servicios.

Optimismos.

A la caída de la tarde de ayer pudimos recoger algunas impresiones optimistas en sumo grado, que circulaban por los centros oficiales.

Zurdo Olivares, dimite.

El presidente de la sección de Madrid-Norte de la Unión ferroviaria, compañero Zurdo Olivares, ha presentado la dimisión de su cargo por no ser partidario de la huelga.

Los que trabajan.

Los interventores en ruta ó revisores que prestan servicio en la red del Norte han declarado que están dispuestos á permanecer en sus puestos.

El servicio de correos.

El servicio de correos llegado ayer á Madrid lo hizo con bastantes horas de retraso, entrando en las estaciones después de su hora los correos de Badajoz, Sevilla y Zaragoza.

OTRA VEZ BARROSO

Habiendo esta madrugada el Sr. Barroso de nuevo recibido á los periodistas, que, á más del Real decreto llamando á filas á los reclutas de la segunda reserva afectos al servicio de ferrocarriles, publicó la Gaceta de hoy otro decreto reorganizándolo el batallón de Ingenieros de ferrocarriles.

De Zaragoza.

En Zaragoza—dijo el Sr. Barroso—se declaró esta noche la huelga.

De Barcelona.

Preguntado sobre el resultado de la conferencia tenida por Ribalta con el gobernador de Barcelona, manifestó el ministro de

la Gobernación que ni aun noticia oficial tenía de esta conferencia.

—Al menos—añadió Barroso,—el Sr. Portela nada me ha dicho, y he hablado con él esta tarde.

Seis detenidos.

Durante la mañana de ayer, y por la Policía del distrito de la Latina y de la Inspección de Atocha, fueron detenidos los obreros huelguistas Antonio García Porcel, Lorenzo García Diego, Venancio Ramos Vecino, Gumersindo de la Torre, Ismael Cuevas Martínez y Aurelio Martín Calvo, los cuatro primeros en la estación de Atocha y los otros en la calle de Santa Isabel.

La detención obedece, según el parte dado por los policías, á haberles encontrado con pasquines, excitando á sus compañeros á continuar en la actitud de huelga.

Los seis fueron puestos á disposición del magistrado Sr. Trillo, nombrando juez especial para incoar cuantos procesos emanen de la actual huelga.

Esta madrugada continuaban aún en los calabozos del Juzgado de guardia.

Otro detenido por coacción.

A instancias de Francisco García Díaz, fué detenido y llevado á la Comisaría del distrito de Buenavista, por el guardia de Seguridad núm. 530, el obrero Valentín Díez Niño, el cual amenazó é insultó á su compañero García Díaz por no querer abandonar el trabajo ni hacer causa común con los compañeros huelguistas.

Valentín Díez, que no negó ante el comisario la coacción que ejerció sobre su compañero, pasó al Juzgado de guardia.

Servicio de trenes en la línea de Madrid á Zaragoza.

En consecuencia de las anormales circunstancias que se atraviesan, el servicio de trenes de viajeros que se prestará en la línea de Madrid á Zaragoza, desde hoy 5 del actual, será el siguiente:

En toda la longitud de la línea se efectuará un tren, que saldrá de Madrid á las ocho y cuarenta y cinco de la mañana, para llegar á Zaragoza á las siete y cincuenta de la noche.

De Zaragoza se saldrá á las nueve y veinte de la mañana, para llegar á Madrid á las ocho y veinte de la noche.

Entre Madrid y Guadalajara se efectuarán los trenes que salen de Madrid á las nueve y cinco de la mañana y á las cuatro y quince de la tarde, los días laborables, y á las ocho y treinta de la noche, los días festivos, y los trenes que salen de Guadalajara á las siete y treinta y cinco de la mañana y á las seis y veinte de la tarde.

Admitirán también viajeros, como hasta aquí, entre Sigüenza y Madrid, el tren que sale de Sigüenza á las seis de la mañana y llega á Madrid á las dos y veinte de la tarde, y el que sale de Madrid á la una y veinte de la tarde y llega á Sigüenza á las ocho y veinticinco de la noche; el tren que sale de Madrid á las nueve y cincuenta y cinco de la mañana y llega á Valdecasas á las tres y trece de la madrugada, y el tren que sale de Sigüenza á las cinco y veinticinco de la madrugada y llega á Arcos á las ocho y diez de la mañana.

La reunión de Cortes.

La Gaceta de ayer publica el siguiente Real decreto:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros,

«Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 14 del presente mes de Octubre, para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 4 de Julio último.

«Dado en Palacio á tres de Octubre de mil novecientos doce.—Alfonso.

«El presidente del Consejo de ministros, José Canalejas.»

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencias y cabildos.

Por la tarde y por la noche celebraron reuniones secretas los maquinistas francos de servicio para recibir instrucciones.

Había un descontento general, por conocerse el resultado de la conferencia que Barrio celebró con Zaragoza, y que no es otro que la negativa de los ferroviarios de Madrid, Zaragoza, Alicante á aplazar la huelga hasta el día 8, como había ordenado el Comité Central.

Como se ve, la autoridad de dicho Comité va siendo nula para los ferroviarios de Barcelona, Alicante y Aragón, que han obrado de motu proprio, sin reconocer ni presidente ni vocales.

La contestación de los de M. Z. A. ha sido la que de que no podían aplazar la huelga, y que á las doce en punto de la noche se declaraban en huelga, como, en efecto, lo hicieron.

Los del Norte parece que se niegan á secundar la huelga, y se susurraba que con este motivo habían ocurrido incidentes de importancia.

Los jefes del movimiento, al ser interrogados por los huelguistas se limitaban á darles ánimos, aunque muy débilmente, temerosos sin duda de que en Madrid tampoco sean obedecidos.

Decíase asimismo que ayer habían sido despedidos algunos empleados de las estaciones del Mediodía y Norte por encontrarse leyendo los pasquines que anteayer se fijaron en Madrid con profusión.

Afirmábase también que, á pesar de la incorporación, irán á la huelga todos los comprendidos en las reservas.

Los incorporados, que en gran número estuvieron en la Casa del Pueblo, llevaban en el bolsillo el brazal rojo que se les ha concedido como distintivo.

A las doce en punto de la noche el Comité Nacional ferroviario abandonó la Casa del Pueblo.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Maquinista agrado.

Gobernador á ministro. Capitán Guardia civil de servicio en Arenys de Mar me comunica lo siguiente: «Al pasar tren 17, correo empalme, por túnel Batuna, desde inferior mismo han arrojado al maquinista piedra, golpeándole levemente en un lado. Maquinista ordenado salida fuerza estaciones que comprende Calles y San Paul, y me detengo en marcha para capturar autores.»

INFORMACIÓN DE PROVINCIAS

EN BARCELONA

Regreso de Ribalta.

Ha regresado de Zaragoza y otros puntos el jefe del movimiento huelguista, Ribalta, quien dió cuenta á los ferroviarios del entusiasmo por la huelga que existe en toda la línea que ha recorrido.

Ribalta y los demás miembros del Comité han celebrado una conferencia con el señor Portela, después de la cual hablaron con los Sres. Sedó y Calvet.

Manifesto de la Acción Social Popular.

La Acción Social Popular ha publicado un manifiesto considerando que, lejos de favorecer á los intereses de las clases tra-

tajadoras la huelga general ferroviaria, les compromete gravemente, por hallarse al frente del movimiento, que no es profesional, sino político, ciertos organismos internacionales de la acción sindicalista. También llama la atención á los asociados para que se opongan á los manejos de los enemigos de la Religión y de la Patria, verdaderos intereses de los trabajadores.

Movimiento de trenes.

En la estación del Norte, la salida de los trenes se verifica sin novedad. Ha aumentado el tráfico en ambas líneas, saliendo muchos viajeros.

Nota oficial de la M. Z. A.

La Compañía de M. Z. A. ha facilitado una nota oficial, de cuyo contenido se desprende que será difícil llegar á una inteligencia sobre las bases presentadas por los obreros si éstos las aprueban en la Asamblea de mañana.

Reunión en el Gobierno civil.

A las once de la mañana se reunieron en el Gobierno civil los Sres. Portela, Sedó y Calvet con la Comisión de la huelga, en la que figuraba Ribalta, que llegó de madrugada. A la una y media terminó la reunión, que se limitó á un cambio de impresiones.

Huelguistas que se presentan. Trenes que circulan. Paseos militares.

El jefe de los interventores del Estado ha consultado á la Compañía sobre la admisión de huelguistas que se han presentado, contestándoseles afirmativamente.

Los Cuerpos de la guarnición están completos de plazas. El servicio de vigilancia en las líneas lo prestan las fuerzas llegadas de otras regiones.

La guarnición de Barcelona practica diariamente, por batallones, paseos militares por el interior de la población.

Instrucciones á los ferroviarios.

Hoy dióse publicidad á las instrucciones que los ferroviarios envían á todos sus compañeros para que las realicen con toda puntualidad y las cumplan estrictamente.

Dichas instrucciones son las siguientes: 1.ª El paro empezará después de las dos del día 6.

2.ª En dicho día y hora todos los trenes de mercancías se paralizarán, y los que se encuentren en marcha lo harán en la estación inmediata.

3.ª Los trenes de viajeros no circularán á partir de dicha fecha y hora.

4.ª Los trenes de viajeros que hubiesen salido antes de la hora y día señalados para verificar el paro, continuarán hasta su destino.

5.ª Los agentes de trenes de mercancías aprovecharán los últimos trenes para regresar á su domicilio.

6.ª Los agentes deberán avisar para efectuar su regreso al personal de todo el servicio.

7.ª El personal de los trenes de viajeros hará las entregas de los cruces para abreviar el regreso á su residencia respectiva.

8.ª El personal entregará á sus respectivos jefes todo el metélico, valores, documentación y cuantos efectos fuesen de pertenencia de la Compañía.

Si por cualquier circunstancia no pudiese efectuarse en la forma dicha, lo harán á la autoridad correspondiente.

Apoyando á los huelguistas.

Varios delegados de Sociedades obreras de Tarrasa, Sabadell y Manresa, reunieron ayer en el Centro obrero de la calle de Poente.

En dicha reunión acordaron apoyar moral y materialmente á los huelguistas ferroviarios.

Están dispuestos á que la huelga sea general.

Un aviso oportuno.

Los ferroviarios comprendidos en el último decreto han recibido las papeles de concentración, previniéndoseles que serán declarados desertores si no se presentan el día 6.

Varias noticias.

El gobernador ha conferenciado esta tarde con el alcalde acerca del abastecimiento de las carnes. Hasta ahora llegan con regularidad los vagones conduciendo ganado. La plaza está abastecida. Todos los vagones que llegan ahora con ganado quedan depositados en la estación, haciéndose con gran dificultad el traslado y la estación al mercado. El gobernador ha conferenciado con la Compañía de M. Z. A. acerca del asunto.

Se han ofrecido al gobernador la Liga de Defensa de la Industria y del Comercio, Junta Asociación San Isidro, Sociedad de Amigos del País y otras entidades, para si se les cree necesarios sus servicios en caso de huelga.

El gobernador conferenció esta tarde varias veces con algunos prohombres políticos catalanes. También dijo que conferenció con el Gobierno. Añadió el Sr. Portela que espera que las Compañías acepten las primeras bases de arreglo, y que los ferroviarios se hallaban reunidos toda la tarde para tratar de ello. Manifestó, además, que había conferenciado extensamente con los subdirectores de las Compañías, Sres. Cardenal y Coder. Terminó diciendo que á media noche facilitaría á la Prensa importantes noticias.

Entre las estaciones de San Poll y Calles ha sido apedreado un tren, sin más consecuencias que algunas averías en los coches. La Benemérita busca á los autores.

Se ha abierto una información para conocer á los herederos del soldado Francisco Franco, arrojado por un tren en Caldas, para entregarle 5.000 pesetas que la Compañía de M. Z. A. ha destinado para ellos y que puso á disposición del ministro de Guerra.

Algunos generales en situación de cuartel y varios jefes y oficiales retirados se han presentado al capitán general, ofreciéndole sus servicios.

Un batallón de Estella ha marchado esta tarde á cubrir la línea de Clot á Gerona.

El concejal terronista Lladó y una Comisión del partido visitaron al alcalde, diciéndole la banda municipal para una novillada que los huelguistas ferroviarios iban á celebrar. El alcalde no pudo acceder, porque la autorización la tenía que dar el Municipio en sesión.

Ha comenzado á incorporarse á filas los individuos pertenecientes á la primera reserva. Mañana empezarán los de la segunda reserva.

A pesar de estar comprendido Ribalta en ésta, dice un periódico de la noche que éste no está comprendido, porque ha servido como voluntario.

Las fuerzas vivas. El Comité de huelgas.

En el Centro Industrial se han reunido las fuerzas vivas de la industria y del comercio en casa de plantearse la huelga general ferroviaria. Se acordó que tan pronto como se declare en Vizcaya, la directiva se constituirá en sesión permanente para atender á las indicaciones que se le hagan en defensa de los intereses de la industria y el comercio, adoptando las medidas que exijan las circunstancias.

El Comité de la huelga tropieza con dificultades pecuniarias para atender los anticipos que solicitan los huelguistas. Antes de marchar Ribalta se rumoreaba que el día 30 del pasado tendría cien mil pesetas, sin decir la procedencia de las mismas; pero tal cosa parece incierta, por contarse sólo con pequeñas cantidades.

Portela prometió al Comité de la huelga comunicarle esta tarde la contestación de la Compañía á sus últimas bases. La Asamblea sólo se celebrará en caso de que se reciba esta contestación.

Otras noticias.

En el llamamiento de la segunda reserva se hallan incluidos los Sres. Polo y Ripoll, secretario y tesoro, respectivamente, de la Junta directiva de los ferroviarios.

Se ha celebrado una importante reunión de delegados en el Centro obrero con asistencia de numerosas representaciones, en previsión de que se declare la huelga.

Los ferroviarios han recibido la adhesión de las logias masónicas.

Ha sido denunciado nuevamente El Progreso por varios artículos referentes á la huelga.

En los Centros radicales se reunirá á las once de la noche para acordar lo pertinente para el sostenimiento de las familias de los huelguistas.

Cada vez aumenta de un modo ostensible la desconfianza sobre el éxito de la huelga. En cambio, en los Centros ferroviarios se nota la persistencia en continuarla y en evitar toda solución.

Los trenes que salen de la estación son escasos.

El perjuicio que el actual estado de cosas causa á Barcelona es enorme.

EN SABADELL. Previéndose, inexactas de la Prensa francesa. Telegrama á Canalejas.

El presidente del gremio de fabricantes, en previsión de que se declare la huelga general, ha conseguido una gran provisión de carbón para evitar el paro forzoso de las fábricas.

Son completamente inexactas las noticias que publican algunos periódicos franceses sobre supuestos desórdenes ocurridos en esta ciudad.

Varias entidades económicas han telegrafiado nuevamente al Sr. Canalejas encareciendo la necesidad de evitar la huelga general de ferroviarios, por los enormes perjuicios que irrogaría á la industria y al comercio.

EN MANRESA. Tren de mercancías. Comisión de ferroviarios.

Ha llegado un tren de mercancías, conduciendo algodón, aliviando algo la situación de las fábricas.

Mañana marchará á Barcelona una Comisión de ferroviarios de la Compañía de Manresa á Berga para presentar al director las bases.

Han pasado con dirección á Zaragoza cuatro maquinistas de la dotación del Pelayo.

EN GERONA. La situación. Una inscripción. La huelga.

La situación de la huelga es la misma que en días anteriores. Los ferroviarios se dedican á divertirse, efectuando jiras á los pueblos y santuarios próximos.

Procedentes de Barcelona han llegado ocho maquinistas.

En figuras se ha abierto una suscripción en favor de los huelguistas, recaudándose 250 pesetas en menos de dos horas.

Esta noche abandonarán á las doce el trabajo todos los obreros de las líneas de Olot, Palamos, Flásca y San Feliu de Guixol, por terminar á dicha hora el plazo de declaración de huelga.

EN ZARAGOZA. Ultimado de detalles. Perjuicios para la población. Gestiones.

En todas las estaciones se ultimán los detalles para prevenir las consecuencias del paro. Los reservistas movilizados han cobrado los haberes correspondientes á los días 3 y 4. La Guarnición civil se ha encargado de la vigilancia de las estaciones.

Se ha celebrado una Asamblea de las fuerzas vivas de la capital, bajo la presidencia del alcalde, quien expuso los grandes quebrantos que sufrirán la industria y el comercio este año, por coincidir la huelga de los ferroviarios con las fiestas del Pilar.

El representante de la Cámara de Comercio dió cuenta de las gestiones realizadas y del viaje del Sr. Paraiso á Madrid para continuarlas.

Después de hablar el representante obrero y de discutir varias proposiciones, se acordó que el alcalde gestione con urgencia de Compañías y ferroviarios una solución al conflicto de la parte que afecta á Aragón y durante el tiempo de las fiestas.

Los del Norte aplazan la huelga. Los otros, no.

Ahora mismo acaba de celebrarse la Asamblea de ferroviarios, en la que trataron del aplazamiento de la huelga.

Los obreros de la línea del Norte, después de animada discusión, acordaron aplazarla hasta el día 8, y los de M. Z. A. empezar la huelga en seguida.

La Compañía de Carriena ha concedido á sus obreros lo que pedían, desistiendo éstos de la huelga.

Ha producido excelente efecto el aplazamiento de la huelga de los del Norte y la solución de la de Carriena.

Más noticias.

Zaragoza 5. 1.ª Los retirados de Guerra se han presentado al capitán general, ofreciéndole sus servicios.

El alcalde, de acuerdo con el Ayuntamiento, ha marchado en correo para Madrid.

Se han abandonado sus puestos todos los obreros, incitándose los soldados de la familia. El orden fué absoluto. También se retiró el personal reservista, que volverá á la estación á las ocho y media, hora que les ha citado el capitán general.

EN VALENCIA

Incorporación á filas. Convocatoria.

Con entera normalidad se realiza la concentración de reservistas en el cuartel del Regio.

Por la línea del Norte Aragón llegaron unos 60.

Los presidentes de los gremios han sido convocados por el alcalde para acordar las medidas que garanticen las subsistencias en caso de paro general.

EN MURCIA. Ofrecimientos. ¿Dónde quedarán las máquinas? Los dependientes de farmacias. Previendo.

Murcia 4. 24. Varias particulares y muchos agentes de Seguridad se han ofrecido al gobernador para en caso de que estalle la huelga.

El presidente de los ferroviarios, Francisco Barreda, ha visitado al gobernador, rogándole transmita al Gobierno la protesta del Comité contra el llamamiento de sus compañeros reservistas; en cambio, ofrece la cooperación de todos para el servicio oficial, puesto que ellos no van contra el Gobierno sino contra las Compañías.

Los ferroviarios se reunieron en Junta general á las nueve de la noche, en el Centro, discutiéndose dónde dejarán las máquinas cuando llegue la hora en que expira el plazo de anuncio de la huelga, acordándose por mayoría entregarlas á las autoridades en las estaciones próximas á donde lleguen á las doce de la noche del día 8. Terminó la reunión vitoreándose á Cataluña y á la Unión ferroviaria.

En el mismo local se reunieron los dependientes de farmacia, acordando exigir á sus jefes ciertos los domingos, dejando abiertas sólo tres farmacias. Se cree que los jefes no aceptarán, por considerárseles inhumana la petición.

Para la inspección é intervención del servicio ferroviario llegó el ingeniero D. Luis Montiel, que inmediatamente conferenció con las autoridades, acordando las medidas que adoptarán en previsión de la huelga. Marchó después á Aguilas para inspeccionar la línea de Lorca á Baza.

EN ALMERIA

La huelga es ya un hecho.

Almería 4. 13. La huelga ferroviaria está hoy.

La Benemérita y la Policía custodian las averías que conducen á la estación, á fin de evitar se ejerzan acciones.

Quedó prohibida á los curiosos la entrada al andén.

Varios soldados custodian el edificio de la Compañía. Ejérese una vigilancia estrechísima.

El ingeniero Sr. Sanz salió conduciendo el tren correo, que lleva treinta minutos de retraso. Á sus órdenes van tres fogoneros de la Marina de guerra.

Se ha encargado del servicio de estación el jefe del movimiento, siendo el quien dió la salida al tren.

Han marchado tres oficiales de Telégrafos con aparato de campaña, á encargarse de la estación de Morela.

La estación está custodiada por 40 soldados, dos sargentos, cuatro cabos, dos tenientes, un capitán y además fuerzas de Carabineros.

El tren salió con pocos viajeros, la mayoría de los cuales son fuerzas y personas que se encargarán del servicio abandonado.

La estación está paralizada el tráfico. Numerosos comerciantes hacen reclamaciones, por no habérselas entregado las mercancías abonadas.

Las factorías están cerradas, excepto la principal, que está servida por «esquirols».

Los peones camineros, por orden de la sección de Obras públicas, han sido destinados á cuidar de las líneas.

Los empleados que secundan la huelga serán declarados cesantes.

El correo descendente crece que no llegará á Almería hasta las dos de la madrugada.

EN HUELVA

Patrones y huelguistas.

Huelva 4. 22.10. Los representantes y directores de las Empresas ferroviarias se han reunido en el despacho del gobernador.

Se han concentrado las fuerzas de la Benemérita.

Acaban de llegar fuerzas del regimiento de Ceuta.

Reina agitación entre los ferroviarios.

EN GIJÓN. Lamentaciones del comercio.

Gijón 4. 21.15. Aumenta la intranquilidad producida por el conflicto ferroviario.

El comercio se queja de que el servicio de Correos se hace con muchísimo retraso.

Continúa la concentración de fuerzas. Los soldados, armados, pasean por las calles de la población.

EN BILBAO. Bando del gobernador.

Bilbao 4. 19.40. Se ha fijado en la capital y pueblos de la provincia un bando del gobernador reprobando los artículos 16 al 25 de la ley de Policía de ferrocarriles.

Se han reunido la Cámara de Comercio, el Sindicato y la Cámara Agrícola y el Consejo provincial de Fomento, acordando nombrar una Comisión compuesta del comisario regio de Fomento y los presidentes de las Cámaras, para que, de acuerdo con el alcalde, practiquen gestiones para atender del mejor modo posible las dificultades que crea la huelga ferroviaria

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

FOR TELÉGRAFO

TURQUÍA

Noticias graves.

CONSTANTINOPLA 4. 8.50.

Han llegado noticias anunciando haberse cometido en territorio búlgaro un exceso contra los musulmanes que allí residen y asegurándose haber sido muertos varios de ellos.

Los embajadores de Inglaterra y de Austria han visitado hoy al gran visir, hablando detenidamente del conflicto balcánico.

Sábese que los búlgaros han atacado un fortín turco, establecido en Tirosh. La fuerza que le guarnecía tiró a los atacantes, que se retiraron.

También se habla de haber ocurrido un incidente con Serbia, en la región de Movisbar.

Los viajeros llegados hoy a esta capital afirman que los búlgaros han atravesado la frontera turca.

Durante la noche pasada se ha acentuado el pesimismo, en forma tal, que la guerra se juzga ya inminente.

Un despacho recibido de Uckub dice que los albaneses se han juramentado para combatir al lado de los turcos.

De La Canca comunican que los cuarteles están atestados de reservistas llamados a filas, y que todos ellos piden con entusiasmo se les mande cuanto antes a la frontera turco-griega.

Las tropas de Samos.

CONSTANTINOPLA 4. 20.

El Gobierno ha ordenado la retirada de las tropas turcas que se hallan en Samos.

Se confirman.

CONSTANTINOPLA 4. 12.10.

Han quedado confirmados los rumores de haber ocurrido un choque entre las tropas turcas y las balcánicas coaligadas.

Los tirótes entre ambas ocurrieron, efectivamente, en el fuerte de Tirosh y en Movisbar; pero no se sabe aún el número de bajas que hayan podido tener los beligerantes.

Como la noticia ha producido excitación entre el pueblo, la Puerta ha enviado fuerzas de policía a las Legaciones balcánicas en Constantinopla, por ser de temer que el público trate de asaltarlas.

FRANCIA

La Prensa, optimista.

PARÍS 4. 10.

Tanto la Prensa francesa como la alemana apuntan hoy, al tratar del conflicto balcánico, algún optimismo acerca de la situación.

INGLATERRA

Buques enviados a Malta.

GIBRALTAR 4. 9.45.

A causa del conflicto de los Balcanes, el crucero Weymouth ha suspendido su marcha a Inglaterra, y en virtud de órdenes del Almirantazgo, ha salido precipitadamente para Malta. Con igual rumbo ha marchado el crucero Yarmouth, al que seguirá el crucero Good Hope y el cañonero Hussard.

AUSTRIA

Estados contra Estados.

PARÍS 4. 10.5.

De Viena dicen al Excelsior que se asegura en aquellos Centros políticos que las potencias se proponen hacer un acto de demostración naval contra los Estados balcánicos, en la que intervendrán barcos austriacos, franceses, ingleses y rusos.

Buenos propósitos.

VIENA 4. 14.20.

El Gobierno ha recibido comunicación de que la Sublime Puerta se hallaba dispuesta a adquirir el compromiso de asegurar la realización del plan de reformas, en Macedonia, si las potencias expresan ese deseo.

GRECIA

Sigue la movilización.

ATENAS 4. 15.

La movilización continúa con mucha actividad. Los reservistas se presentan continuamente, poseídos de entusiasmo.

SERBIA

Municiones detenidas.

BELGRADO 4. 16.

Diez y ocho vagones cargados de municiones de artillería, de fabricación húngara, destinados a Turquía, han sido detenidos al llegar a la estación de esta capital y serán devueltos mañana a su procedencia.

Se desmiente la especie de que haya ocurrido un combate en la frontera entre las tropas turcas y serbias.

SALTO DE AGUA

Con fábrica eléctrica que da luz a cinco pueblos, y de harinas para 10.000 kilos. En perfecto estado y susceptible de grande y fácil aumento, se vende.

DIRIGIRSE A ESTE PERIODICO

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuela superior del Magisterio.

Terminados en este Centro de enseñanza los exámenes de ingreso, han sido aprobados, por orden de puntuación, los alumnos siguientes:

Letras (8 plazas).—1, señorita Carmen Moreno; 2, señorita Margarita Cutanda; 3, señorita Josefa Rovira; 4, señorita Emilia Moreno; 5, señorita Carmen G. Arroyo; 6, señorita Guadalupe Pineda, y 7, señorita Ana Biader.

Queda una plaza sin proveer. Alumnos (8 plazas).—1, D. Eliseo Gómez; 2, D. Germán Bierges; 3, D. Vicente Campa; 4, D. Juan F. Rodríguez; 5, D. Eustasio García; 6, D. Miguel Sánchez; 7, D. Vicente Portueta, y 8, D. Miguel Bargalló.

Aprobados sin plaza.—D. José Martínez y D. Alfredo Jara.

Ciencias (12 plazas).—1, señorita Margarita Conas; 2, señorita Felisa Duch; 3, señorita Josefa Triviño; 4, señorita Carmen Cuesta; y 5, señorita Emma Martínez.

Aprobadas sin plaza.—Señoritas Julia Ochoa, María Andreu, María Ronderos, Antonia Gil, Victoria Grau, Presentación García, Josefa Gil, Pilar García, Josefa Olóz, Carmen Agudá, Isabel Calvo, Teodosia del Río y Josefa Pérez.

Alumnos (12 plazas).—1, D. Mignel Xiberta; 2, D. Gabriel Viñas; 3, D. Modesto Bargalló; 4, D. Felipe Sáiz; 5, D. Francisco Ruvira; 6, D. Vicente García; 7, D. Fernando Hernández; 8, D. Calisto Bino; 9, don Juan Nicolau; 10, D. Juan Ribera; 11, D. Pablo Martínez.

Queda una plaza sin proveer. Labores (7 plazas).—1, señorita Adela Medrano; 2, señorita Lucía Zamora; 3, señorita Adelaida T. Sáenz; 4, señorita Primitiva Casas; 5, señorita María Fernández; 6, señorita Guillermina de Pablo, y 7, señorita Pilar Serrano.

Aprobadas sin plaza.—Señoritas Isabel García, Luisa Alfonso, Dolores Aseúso, Dolores Nogúes, Laura Gilbert, Concepción Rubio, Luisa Martínez y Amalia Badia.

A los maestros consorciados.

Saben nuestros lectores profesionales que algunos Ayuntamientos se resistieron hace tiempo a observar la ley de Instrucción en el referente al abono a los maestros consorciados de sus respectivas gratificaciones por casa-habitación, y como consecuencia de esto, dióse una Real orden reconociendo a los interesados tal derecho.

Hubo Corporación que, en vista de esto, asintió a la demanda de dichos maestros; pero, en cambio, el Municipio madrileño aboró a algunos la consiguiente gratificación, alándose, con respecto a otros, al Tribunal Supremo.

Tenemos entendido que la vista de causa se celebrará a últimos del actual ó primeros del próximo mes, y por esto prevenimos a los interesados, habida cuenta de la importancia que este asunto encierra para ellos.

DE ROMA

FOR TELÉGRAFO

ROMA 4. 20.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

BARCELONA

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

En la Iglesia teutónica se ha celebrado hoy una solemne fiesta religiosa para celebrar el santo del Emperador de Austria, Francisco José, que tan altas pruebas acaba de dar de acendrado fervor religioso, con ocasión del reciente Congreso Eucarístico de Viena.

Asistieron los Cardenales Merry del Val, Rampolla, Belmonte, Cagiano y Varossum, y los consejeros y embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal.

ESPAÑA AL DÍA

FOR TELÉGRAFO

Por los intereses gallegos. Acordamos a Montforto. CORUÑA 4. 19.

La Cámara de Comercio ha acordado definitivamente celebrar la Asamblea en Montforto con las demás entidades análogas de la región, para pedir al Gobierno que dicte medidas que mitiguen los efectos de la pérdida de las cosechas en los campos gallegos.

También acordó adherirse a la Asamblea de Madrid en lo que se refiere a oponerse al aumento de la contribución industrial, recabar reformas legislativas sobre quiebras y suspensiones de pagos, y creación de Jurados mercantiles y reforma de las tarifas ferroviarias.

Estudiantes en huelga. Visita de marinos. SANTIAGO 4. 18.

Los estudiantes de la Escuela de Veterinaria de esta ciudad, en huelga para protestar del decreto que autoriza a los doctores en Medicina, en Farmacia y en Ciencias el derecho de ocupar las cátedras en dichas Escuelas.

Los estudiantes han acordado marcharse a sus casas.

Esta mañana han visitado esta ciudad 71 guardias marinas y 15 oficiales del buque de guerra inglés Cumberland, que está surto en el puerto de Villagarcía.

Una embarcación perdida. Un pintor al agua. FERROL 4. 19.

Hace tres días se hizo en el mar la faena de pesca; la embarcación que la verificó no ha regresado hasta ahora al puerto.

El pintor Manuel Cordero, que se ocupaba en pintar el costado del Alfonso XIII, tuvo la desgracia de caerse a la grada, produciéndose graves lesiones.

Ha fundado en este puerto el destroyer Halcón.

La temperatura

La de ayer en Madrid fué la siguiente: A las ocho de la mañana, 10°; a las doce de ídem, 18°; y a las cuatro de la tarde, 16°.

La máxima ha sido de 21°, y la mínima, de 7°. Barómetro, 766 milímetros; variable. El tiempo sigue siendo desapacible.

Las presiones débiles están hoy situadas sobre el Mediterráneo occidental, con lo cual mejoró pasajeramente el tiempo en la meseta central, y el viento cambió de dirección, estableciéndose una corriente general de la región del Norte.

El mar continúa agitado, y la temperatura se mantiene suave, descendiendo lentamente.

Las presiones más elevadas residen por las islas Británicas (777 milímetros).

TRÍPOLI

FOR TELÉGRAFO

Bombardeo. SMYRNE 4.

El micrófono último, varios buques italianos bombardearon el campo de Caballería de Boluneki, situado en el Golfo Ephese.

Los gestores de la paz. OUCHY 4.

Los negociadores italianos y turcos no saldrán para Roma y Constantinopla hasta que expire el plazo de ocho días que convinieron concederse.

Más condiciones.

PARÍS 4. 12.30.

En los Centros políticos y diplomáticos se considera como un hecho la paz entre Italia y Turquía.

No se conocen aún con exactitud las condiciones del acuerdo, si bien, a título de rumor, podrían señalarse la mayor parte de ellas.

Entre éstas se encuentra la de que Turquía no reconozca la soberanía de Italia en los territorios anexados; pero, sin embargo de ello, retirará las tropas que tiene en esos mismos territorios.

Italia, por su parte, reconocerá y consentirá el ejercicio del poder religioso del Califato.

Uno de los mejores números de la importante revista social hispano-americana que mensualmente publica la Acción Social Popular, es indudablemente el 146, que acaba de aparecer. Diversos problemas sociales, los de más actualidad, están en dicho número de la revista los más distinguidos sociólogos españoles.

«La asociación y la cooperación agrícola», «La Iglesia y la guerra», «La cuestión social en Castilla la Vieja», «La revolución social». Esos son los títulos de algunos de los trabajos que figuran en dicho número, que complementan dignamente las nutridas secciones de bibliografía de libros y revistas y crónicas del movimiento social español y extranjero.

«El mejor vino PINEDO»

DE TODAS PARTES

FOR TELÉGRAFO

Ferrocarril chileno. SANTIAGO DE CHILE 4.

A fines del corriente mes se inaugurará el servicio directo de ferrocarril entre esta capital y Serena, con lo cual quedarán unidas las regiones del Norte y las del Centro.

Trasatlántico. HABANA 4.

Procedente de Puerto Rico, llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Manuel Calvo.

Submarino a pique. DOUVRES 4.

El submarino inglés B 2 ha chocado con el trasatlántico América, yéndose a pique. La tripulación, compuesta de catorce hombres, se ha ahogado, salvándose sólo el segundo oficial de a bordo.

En honor de los poseedores de la laureada. CÁDIZ 4. 15.10.

Ha llegado el Sr. Alba, siéndole tributados los correspondientes honores.

Se ha celebrado un gran banquete militar en honor de los poseedores de la cruz laureada, asistiendo 200 comensales, de los cuales 50 son paisanos.

El Sr. Moret sigue recibiendo grandes muestras de simpatía por parte de los gaditanos.

El Sr. García Prieto es también visitadísimo por las personalidades.

Reina gran entusiasmo por presenciar la corrida de esta tarde.

Los toros. Machaco, herido. CÁDIZ 4. 19.

Con un lleno rebosante se ha celebrado la corrida a beneficio de la Asociación de Caridad, lidiándose ocho toros de Sallitillo por los espadas Machaquito, Gallo, Gaona y Galillo III.

En sustitución de Bombita, terca Rafael Gómez, Gallo.

El despoje se hizo sin estar el diestro Gaona en la Plaza, pues debido a un retraso del tren llegó tarde.

Los saltillos resultaron bravos y nobles. Machaquito, bien en su primero y superior en el último, siéndole concedida una oreja.

Gallo, bien toreando y pésimo matando. Gaona, regular en un toro y bien en otro.

Galillo III, regular y bien.

Al hacer un quite el último toro, Machaquito se causó una herida en la cara con una puya, sufriendo una lesión superficial, en forma de Z.

Viajeros. El balompí. CÁDIZ 4. 19.10.

Esta noche marcha a Madrid el Sr. García Prieto.

Mañana marchará al Puerto de Santa María el diestro Machaquito.

Por causa del temporal, se ha suspendido el partido de balompí.

Banquete. CÁDIZ 4. 18.20.

Se ha celebrado el banquete militar en honor de los laureados de San Fernando.

Reina gran entusiasmo el general Primo de Rivera, el cual habló, refiriéndose a sucesos de actualidad.

Los Juegos florales. CÁDIZ 4. 21.55.

En el teatro del Parque se han celebrado los Juegos florales.

El teatro lucía espléndida iluminación.

BILBAO

FOR TELÉGRAFO

Perezagua, a la cárcel. BILBAO 4. 13.

En las oficinas del Gobierno civil se ha recibido un oficio del Juzgado de instrucción de Vainasas, librado en la causa que por el delito de excitación a la coacción se siguió al socialista Perezagua.

La causa mencionada terminó por sentencia condenatoria, contra la cual Perezagua recurrió en casación ante el Tribunal Supremo, cuya segunda confirmó el fallo recurrido.

Siendo firme la sentencia, el Juzgado de instrucción, obediendo órdenes de la superioridad, va a proceder a su ejecución, y para ello, en el oficio que queda expresado se interesa la busca y captura del condenado.

Se ha enviado un telegrama a Madrid, donde Perezagua se encuentra, con ocasión del Congreso socialista.

Los secuestradores de niños. BILBAO 4.

Los jaimistas detenidos por los sucesos de Durango han sido puestos en libertad, excepto uno.

Los alumnos ingenieros industriales han recibido un telefonema de los compañeros de Barcelona, participándoles que han acordado enviar un manifiesto a las Universidades.

En virtud de denuncias recibidas sobre la existencia de secuestradores de niños, el gobernador ha enviado una circular a las autoridades de provincias recomendándoles perseguir el hecho, para evitar que se lleven niños a las fábricas del extranjero, para explotarlos.

La taquilla de billetes, destrozada. La taquillera herida de escasa gravedad. ALICANTE 4. 15.10.

Se sabe que el mixto entró en el andén con los frenos echados; pero que, debido a la velocidad adquirida, no fue posible hacerle parar. Entonces se precipitó, de una manera brutal, sobre el muro, atravesándose y yéndose a empotrar en la escalinata de entrada.

El estrépiteo que semejante choque produjo fué tremendo. Con este motivo, el pánico que en todos los alrededores se originó no es posible describirlo.

Las autoridades fueron las primeras en acudir al lugar del suceso, empezando a dictar las oportunas órdenes.

Empiezan a traer heridos a la población. ALICANTE 4. 15.10.

Se sabe que el mixto entró en el andén con los frenos echados; pero que, debido a la velocidad adquirida, no fue posible hacerle parar. Entonces se precipitó, de una manera brutal, sobre el muro, atravesándose y yéndose a empotrar en la escalinata de entrada.

El estrépiteo que semejante choque produjo fué tremendo. Con este motivo, el pánico que en todos los alrededores se originó no es posible describirlo.

Las autoridades fueron las primeras en acudir al lugar del suceso, empezando a dictar las oportunas órdenes.

Empiezan a traer heridos a la población. ALICANTE 4. 15.10.

Se sabe que el mixto entró en el andén con los frenos echados; pero que, debido a la velocidad adquirida, no fue posible hacerle parar. Entonces se precipitó, de una manera brutal, sobre el muro, atravesándose y yéndose a empotrar en la escalinata de entrada.

El estrépiteo que semejante choque produjo fué tremendo. Con este motivo, el pánico que en todos los alrededores se originó no es posible describirlo.

Las autoridades fueron las primeras en acudir al lugar del suceso, empezando a dictar las oportunas órdenes.

Empiezan a traer heridos a la población. ALICANTE 4. 15.10.

Se sabe que el mixto entró en el andén con los frenos echados; pero que, debido a la velocidad adquirida, no fue posible hacerle parar. Entonces se precipitó, de una manera brutal, sobre el muro, atravesándose y yéndose a empotrar en la escalinata de entrada.

El estrépiteo que semejante choque produjo fué tremendo. Con este motivo, el pánico que en todos los alrededores se originó no es posible describirlo.

Las autoridades fueron las primeras en acudir al lugar del suceso, empezando a dictar las oportunas órdenes.

Empiezan a traer heridos a la población. ALICANTE 4. 15.10.

Se sabe que el mixto entró en el andén con los frenos echados; pero que, debido a la velocidad adquirida, no fue posible hacerle parar. Entonces se precipitó, de una manera brutal, sobre el muro, atravesándose y yéndose a empotrar en la escalinata de entrada.

El estrépiteo que semejante choque produjo fué tremendo. Con este motivo, el pánico que en todos los alrededores se originó no es posible describirlo.

Las autoridades fueron las primeras en acudir al lugar del suceso, empezando a dictar las oportunas órdenes.

Empiezan a traer heridos a la población. ALICANTE 4. 15.10.

CATÁSTROFE FERROVIARIA

FOR TELÉGRAFO

Se conocen los primeros detalles. ALICANTE 4. 14.20.

El tren mixto de Andalucía, que salió de Albacete con estación de una hora de retraso, llegó a esta estación con una velocidad extremada.

El maquinista no pudo frenar a tiempo y el convoy chocó violentamente con los topes, a los cuales

